

思语

文化在新时代

脉搏上跃动

□ 苏 轩

经济强、百姓富、环境美，与文化建设紧密相关；社会文明进步，更需要文化担当重任、唱好主角

文化立世，文化兴邦。面对人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾，如何坚定文化自信，加强文化建设，为夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利提供更基础、更广泛、更深厚的力量，是我们必须正视并加以重视的时代课题。经济强、百姓富、环境美，与文化建设紧密相关；社会文明进步，更需要文化担当重任、唱好主角。

徐州马庄村是在采煤塌陷地上崛起的一个苏北小村，它因文而兴、因文而名、因文而富。2017年12月12日，习近平总书记在马庄村调研时指出，“实施乡村振兴战略不能光看农民口袋里票子有多少，更重要要看农民精神风貌怎么样”，并为马庄村基层文化建设“点赞”。在浮躁社会下，如何打造一片群众需要、群众喜爱、群众参与的文化乐土？马庄村给了我们一个很好的答案。

“马庄式”文化紧贴时代脉搏，是群众需要的文化。“文章合为时而著，歌诗合为事而作”。新时代中国特色社会主义的伟大篇章催人奋进，中华民族的伟大复兴任重道远。在这崛起的征途上，文化作为一个国家、一个民族、一个时代的精粹旗帜，必然要发挥更为重要的作用。马庄村“百姓名嘴”从组建之初，就带着深厚感情、火热激情和满腔热情，以朴实语言诉说发展巨变，以动人旋律高奏奋斗凯歌，逐渐成长为一支让党放心、受群众欢迎的高素质理论宣传队。尤其是党的十九大召开以来，田间地头、工厂车间、学校社区都在热烈讨论党的十九大的新变化、新气象，迫切期盼聆听党的十九大的新思想、新理念。马庄村“百姓名嘴”响应时代召唤、回应群众诉求，紧紧围绕深入贯彻落实党的十九大精神，创作编排出一批具有本土特色、体现时代特征、适应群众需求的高质量节目，让基层群众在嘹亮的歌声、清脆的快板声中，受到了鼓舞，得到了力量，看到了未来。

“马庄式”文化赓续民俗传统，是群众喜爱的文化。传承让文化更深远，创新让文化更丰富。文化是一条流动的河，从“过去”经“现在”流向“未来”，传承“过去”是文化工作者与生俱来的历史重任，创新“未来”是文化工作者义不容辞的时代担当。站在中华民族伟大复兴的新起点上，我们需要克服对传统文化的功利心态，对西方文化的盲目心理，以对历史与未来负责的态度去继承和创新文化传统，进一步坚定文化自信，凝聚发展力量。马庄村坚持古为今用、推陈出新，对快板说唱、神农祭祀等传统文化和艺术进行了创造性转化、创新性发展，将其中积极的、进步的元素予以诠释、转化和弘扬，赋予其新的时代内涵。马庄村“农民艺术家”善于从马庄历史、马庄文化中汲取营养、激发灵感，以敏锐的目光和艺术的触觉，用快板、歌剧等多种形式，把马庄“村”的醇厚、“人”的淳朴、“景”的纯美，转化为更多的精品力作和精彩文艺，打造出具有马庄特质的“时代之作”。

“马庄式”文化深耕基层民生，是群众参与的文化。人民群众既是历史的“剧中人”，也是历史的“剧作者”。坚持为人民服务，是加强文化建设的基本要求，也是决定文化事业前途命运的关键所在。文艺作品要更有温度、更具活力、更富魅力，文艺工作者必然要深入到企业、乡村、社区、学校生活最前沿，把人民群众的声音作为“第一信号”，从普通群众中寻找灵感，从火热生活中挖掘素材，从生动实践中提炼主题，让文化服务、文艺作品多一些家常味，多一些泥土气，让文化与生活的“距离”更近，与群众的“关系”更亲。马庄村的“名嘴”“明星”们都是地地道道的农民兄弟，讲述的都是原汁原味的农村生活。他们在艺术创作上贴近实际、贴近生活、贴近群众，在艺术表演上说农村话、演农家事、道农民情，展示出当代中国新农村、新农民的风采，正是“人民文艺为人民”的充分诠释。

《周末》执行主编 魏永刚

责任编辑 李丹 敦蓉

美术编辑 高妍

邮箱 jjrbzmk@163.com

幸福的日子唱着过

——江苏徐州马庄村农民乐团发展纪实

□ 薛海燕

农民乐团是整个马庄村的魂儿，因为有了它，村民的业余生活丰富起来，精神世界更开阔了，自信心增强了。



马庄村农民乐团正

在紧张地排练。

新华社发



“我们的家乡在希望的田野上，炊烟在新建的住房上飘荡，小河在美丽的村庄旁流淌……”

中午，马庄村礼堂传来《在希望的田野上》悠扬的管乐和鸣，村农民乐团团长孟辉告诉记者，乐团正在紧张地排练，为赴北京表演做准备。

江苏省徐州市贾汪区马庄村农民乐团，这是一支具有传奇色彩的农民铜管乐队。30多年来，这些清一色的农民，用拿过镰刀锄头的手，拨弄着西洋乐器，把群众喜闻乐见的节目送到田间地头，把主旋律、正能量带到各个村镇。他们讴歌时代，褒扬传统，奏响了一曲乡村精神文明和物质文明和谐共生的协奏曲。

富了口袋，空了脑袋，那不是社会主义

1988年，马庄村党支部书记孟庆喜做了一件让乡亲大吃一惊的事：投资12万元组建一支农民铜管乐队。小号、长笛、圆号、黑管、萨克斯、电贝司，还有架子鼓，他本人担任乐团团长……马庄村沸腾了。听惯了唢呐、二胡和乡间锣鼓的马庄村人听不惯洋玩意的“怪腔怪调”；穷怕了的马庄村人也看不得孟庆喜大手大脚“糟蹋钱”。

说起组建铜管乐队的初衷，今年71岁的老孟感慨万千。1988年，孟庆喜与村民聚在一起拉家常，收音机里播放起国际歌，老孟随口问了一声：“这唱的啥？”大家面面相觑，说不出个所以然，其中一青年壮着胆说，“调子很深沉的，可能是哀乐吧。”

孟庆喜沉默了，他联想到村里不断发生的邻里摩擦、屡禁不止的酗酒赌博、寸步难行的殡葬改革、大行其道的迷信活动，心里沉甸甸的。贾汪区是全国知名的矿区，丰富的煤炭资源让村民成为先富起来的一部分人。但村民的口袋鼓了，脑袋却好像空了，这不是社会主义。第二天，孟庆喜就召开支部会议，认真商讨群众精神文化生活的问题，最终决定成立这支农民铜管乐队。

没有老师，老孟就到市剧团去请，到省里高校音乐系请教，还聘请广西音乐学院的教授到村里上课。没有合适的训练场所，乐团在村里到处打游击，最后终于在村里一个僻远的、废弃的农机站找到一个落脚点。铜管乐不比民乐，鼓捣起来动

静较大。为了不相互影响，队员们分散到屋外的树林中练习。12月的寒冬天气，乐器拿在手里冰凉刺骨，小号吹出的水立刻凝结成冰。除了敲鼓的队员，没有一个队员不是嘴上出血长泡。

训练还不能耽误农时。夏初割麦时节，老队员孙健正在乐队赶编一支曲子，他父亲提着棍子追到乐队把他赶到田头，他一边割麦，一边还哼着旋律，手指被镰刀割破了好几次。家里人觉得他着了“魔”。

改革开放初期，全国上下都在抓经济发展，作为村里带头人，老孟和他的农民管乐队每天忙着唱歌调琴，不可避免引来一些争议。孟庆喜去县里参加三级干部会议，被一个副县长点名批评，“农村出了一个不务正业的干部，整天拿洋家伙瞎摆弄，是能吹出票子还是吹出粮食？”面对批评，老孟顶住压力，依旧执着地在村民大会上耐心给大伙讲“文艺搭台，经济唱戏”的道理。

就这样，“铁”了心的老孟和着了“魔”的队员们把农民管乐团推到前台。

1989年春节，徐州铜山县委、县政府举办联欢会，孟庆喜带着他的乐队第一次登上县里的大舞台，一支《西班牙斗牛士》镇住了全场观众，人们疯了一样地鼓掌叫好，乐队连续演了四首曲子才下台。此次成功表演，让马庄农民管乐队有了知名度，也为以后的发展铺平了道路。

农民乐队成了马庄的广告，有了知名度，办起事来“绿灯”自然就多了。上世纪90年代初期，马庄投资建设水泥厂，资金短缺买不起设备，工程搁浅。老孟把徐州一家机械设备厂厂长请到村里看乐队表演节目。厂长的眼睛越来越亮，他说，“马庄能办这样的乐队，办厂子也错不了。”当即拍板，“水泥机械设备你们先用，见了效益再还钱。”一次就运来价值100多万元的设备。

马庄农民乐队的名头越来越大，马庄村各项事业也在迅猛发展，先后办起砖瓦厂、化工厂、面粉厂、水泥加工厂、机械厂、塑料加工厂、食品厂和纺织厂等10多个企业。年产值千万元以上的就有6个，马庄形成农、工、商、贸综合发展格局。

融入市场，产业化发展，乐团牢牢站稳了脚跟

从1986年孟庆喜担任村党支部书记

村，乐团牢牢站稳了脚跟，也打出市场知名度和美誉度。

在农民乐团，每个成员都是“万金油”“多面手”。“除了舞蹈，每个角色都能上”。孟国栋告诉记者，一台晚会，他既要担任主持、歌手、小品、相声演员，还要兼二胡、长号。

农民乐团三分之二是女同志。在台上，她们是能歌善舞的“美娇娘”；在台下，则是啥活都能干、随时准备顶上的“女汉子”。王倩是从大井村嫁过来的媳妇，2012年加入农民乐团。每天早上，王倩把孩子送到学校，就到礼堂参加排练，吹小号、说相声、唱歌跳舞，日子开心又充实。相比于“朝九晚五”的上班族和围着老公孩子的家庭主妇，王倩多了从容和自信。

礼堂隔壁又是另外一番热闹景象，这是马庄村巾帼手工加工示范基地。老中青十几个妇女围在一起，大家一边说说笑笑，一边不停赶制各类别致新颖的中药香包。

中药香包制作是马庄村又一项特色文化产业。2017年12月中旬，习近平总书记视察马庄村，高度评价马庄村手工香包，并自己花钱买下一个“捧捧场”。

孙中芹是香包加工一楼负责人，她告诉记者，在村妇联带动下，村里200多位妇女参与了香包的就业创业，人均年收入达2.6万元。总书记离开后，马庄村的中药香包供不应求，目前订单已排到春节之后。预计今年收入将上一个新台阶。

总书记视察马庄村，称赞她们“编得好，演得好”

马庄人很忙，农忙时要忙庄稼，农闲时忙着排节目、演节目。农村的四时八节，马庄都推出各类综艺节目和民俗表演。没事扯闲篇、搓麻将，在马庄是看不到的，马庄人根本没有这个时间。同样，不正之风和歪风邪气在这里也没有生存土壤和空间。

每月1日，是马庄村最庄严的日子，凡马庄村民都要集中到村中心的神农广场，在雄壮的国歌声中，看鲜艳的五星红旗冉冉升起。升旗仪式把2700名马庄人的民心、民力和民智牢牢地聚拢在一起。

每月25日，是马庄村所有党员集中学习日，学习党的政策，学习法律法规。

“十九大报告绘蓝图，跟着党走信心足；新思想引领新时代，璀璨文明展情怀……”党的十九大开幕时，全体党员在村党员活动室收看了直播，党的十九大报告中所描绘的乡村振兴蓝图，让大家心潮澎湃。党员夏桂美作为农民乐团的“编外导演”，看了直播后久久难眠，脑海里浮现出了一个念头：要创作一个快板作品，让全村人都能充分了解党的好政策。

当天晚上，夏桂美从10点开始创作，一直写到第二天凌晨4点，完成《新思想引领新时代》的初稿。丈夫是她的第一个听众，夫妻俩唱唱改改，几经雕琢，终于完成定稿。

习近平总书记视察马庄村，观看了《新思想引领新时代》快板作品，称赞她们“编得好，演得好”，鼓励她们为丰富村民文化生活多作贡献。

记者在村委办公室看到夏桂美，短款黑夹克，黑色马丁鞋，松松地围着一条大红纱巾，既精神又有个性，很难看出这是一位59岁、有孙子孙女的乡村奶奶。

夏桂美年轻时就喜欢唱歌跳舞、说快板、弹柳琴，她认为农民乐团是整个马庄村的魂儿，因为有了它，村民的业余生活丰富起来，精神世界更开阔了，自信心增进了。只要有空，夏桂美就会义务创作快板作品，每年都要编写4到5个快板段子。

目前，她正在创作新的快板作品——《习总书记来到马庄村》。说话间，她情不自禁表演开来：“初冬的午后暖洋洋，总书记来到马庄村。马庄的百姓心振奋，总书记，他边看边问边称赞，说马庄的发展有特点……”

临近傍晚，我们走出马庄村村委会，伴着回荡的歌声，缝制香包的媳妇们开始三三两两结伴回家。神农广场上已跳起广场舞，夕阳余晖下，大妈们灵活、跃动的身姿与潘安湖粼粼的波光交相辉映。马庄村的幸福生活富足而绵长。